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Problem lustracji nadal znajduje sie˛ w centrum uwagi niektórych ugrupowan´ politycznych

i klubów poselskich. Moz˙na przypuszczac´, że liczne dyskusje prowadzone w kre˛gach

politycznych i środkach masowego przekazu maja˛ wpływ na kształtowanie sie˛ opinii publicznej

i stosunek do lustracji.

Lustracja jako element gry politycznej

Stosunkowo cze˛sto powtarza sie˛ pytanie, czy lustracja jest problemem polityków czy tez˙

problemem o znaczeniu ogólnospołecznym. Interesowało nas, co Polacy sa˛dząna ten temat1.

CBOS

RYS. 1. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE LUSTRACJA:

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (50) zrealizowano w dniach 17-20 czerwca ’94 na 1197-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców Polski.
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Dominujące wśród respondentów przekonanie, z˙e lustracja jest problemem interesuja˛cym

przede wszystkim polityków, wyraz˙ają głównie osoby interesuja˛ce się polityką, badani o

poglądach prawicowych oraz ci, którzy obecna˛ sytuacjępolitycznąokreślają, ogólnie biorąc, jako

złą. Lustracja jest dla tej cze˛ści społeczen´stwa elementem gry politycznej i - jak moz˙na sądzić -

jednym z waz˙niejszych czynników wytwarzaja˛cych niekorzystna˛ sytuacjępolityczną.

Te ogólne zalez˙ności ulegajązmianom stosownie do tego, jak oceniany jest obecny układ

polityczny. Ponad połowa (56%) zwolenników rza˛du Waldemara Pawlaka wskazuje na

zainteresowanie lustracja˛ małej grupy polityków, a 29% tej grupy badanych uwaz˙a lustracje˛ za

ważny problem. Podobnie sa˛dząosoby, które - bez wzgle˛du na sympatie polityczne - pozytywnie

oceniajądziałalność tego rządu.

Inaczej - jako waz˙ny problem do rozwia˛zania - postrzegaja˛ lustrację przeciwnicy

obecnego rza˛du (49%) i osoby negatywnie oceniaja˛ce zarówno prace˛ rządu (44%), jak i Sejmu

(46%).

Z kolei badani negatywnie oceniaja˛cy działalnos´ć prezydenta cze˛ściej wiążą lustracjęz

prowadzeniem gry politycznej. Ws´ród tych respondentów 50% wyraz˙a przes´wiadczenie, z˙e

lustracja jest tematem interesuja˛cym tylko małągrupępolityków, 34% uwaz˙a lustracje˛ za ważny

problem, a 16% nie ma zdania w tej sprawie.

Stosunkowo słaby wpływ na ocene˛ miejsca lustracji ws´ród innych problemów kraju

mają: poziom wykształcenia, wykonywany zawód, miejsce zamieszkania i wielkos´ć dochodów,

a więc te czynniki, które na ogół wyznaczaja˛ różnice w postrzeganiu spraw ogólnospołecznych.

Zakres lustracji

Niezależnie od tego, jak postrzega sie˛ lustrację- jako społecznie waz˙ny problem czy tez˙

tylko przedmiot zainteresowania polityków - ponad połowa Polaków (57%) wyraz˙a obecnie

przekonanie, z˙e powinno sie˛ sprawdzic´, czy osoby pełnia˛ce ważne funkcje w pan´stwie nie

współpracowały w przeszłos´ci ze SłużbąBezpieczen´stwa. W 1993 roku odpowiedzi respondentów
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na podobnie sformułowane pytanie2 wyznaczyły nieco szerszy kra˛g (64%) zwolenników lustracji.

Czynnikiem najsilniej róz˙nicującym stosunek do lustracji sa˛ poglądy polityczne (w tym

deklarowane preferencje w przyszłych wyborach do Sejmu). Za przeprowadzeniem lustracji

opowiada sie˛ prawie trzy czwarte badanych, których moz˙na zaliczyc´ do prawicy (73%), 62%

przedstawicieli politycznego centrum i 49% osób deklaruja˛cych poglądy lewicowe.

Wyraźnie mniejsze znaczenie ma stosunek do władzy. Ws´ród przeciwników obecnego

rządu oraz osób negatywnie oceniaja˛cych działalnos´ć rządu i Sejmu idea lustracji zyskała wie˛ksze

(o ok. 10 punktów procentowych) poparcie niz˙ wśród osób uwaz˙ających sięza zwolenników.

W przypadku ogólnego pytania o lustracje˛ nie ma natomiast znaczenia stosunek do

działalności prezydenta.

Niewielką wagę mają także czynniki wyznaczaja˛ce status społeczny badanych, jak

poziom wykształcenia, wiek, miejsce zamieszkania, zarobki.

W opinii tej części badanych, którzy sa˛ za przeprowadzeniem lustracji, nie wszystkie

funkcje społeczne wymagaja˛ takiej samej kontroli. Postulat lustracji dotyczy przede wszystkim

posłów i senatorów oraz urze˛dników wysokich szczebli.

Tabela 1 w procentach

Lustracji powinni obowiązkowo podlegać: luty ’93 czerwiec ’94

- posłowie i senatorowie 90 91
- urzędnicy wysokich szczebli 88 89
- policjanci 74 83
- urzędnicy wysokich szczebli w bankach 74 78
- oficerowie Wojska Polskiego 70 77
- osoby kierujące państwowymi

przedsiębiorstwami 66 71
- radni w gminie,dzielnicy 64 75
- wszyscy urzędnicy państwowi 61 67
- nauczyciele 39 48

Generalnie jednak trzeba zauwaz˙yć, że w porównaniu z okresem sprzed roku zwie˛kszyła

sięliczba zwolenników lustracji obejmuja˛cej wszystkie zawody i funkcje. W najwie˛kszym stopniu

oczekiwania wzrosły wobec policjantów, radnych, nauczycieli i oficerów Wojska Polskiego,

2 Sondaz˙ "Aktualne problemy i wydarzenia", 12-14 lutego ’93, reprezentatywna próba losowa dorosłych mieszkan´ców
Polski (N=1255).
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mimo że - jak już wspomniano - mniej osób opowiedziało sie˛ w tym roku za koniecznos´cią

przeprowadzenia lustracji.

Pozorna sprzecznos´ć, ujawniająca sięw odpowiedziach na pytania ogólne i szczegółowe,

odzwierciedla zapewne stan publicznej dyskusji nad problemem. Im wie˛cej mówi sięo tych

sprawach, tym bardziej widac´ ich złożoność (np. możliwość niesprawiedliwych oskarz˙eń na

podstawie spreparowanych akt). Z drugiej strony dostrzec moz˙na w odpowiedziach dra˛żące

społeczna˛ świadomość negatywne zjawiska, jak ujawnione fakty korupcji w policji, naduz˙ycia

w bankach itp. Nasuwa sie˛ wniosek, że w potocznym rozumieniu lustracja jest nie tylko aktem

politycznym, rozliczeniem sie˛ z przeszłos´cią, ale także działaniem, które moz˙e pomóc w

uporządkowaniu codziennych spraw m.in. przez zapewnienie naboru uczciwych policjantów,

urzędników, radnych.

Rozliczenie współpracowników SB

W miaręupływu czasu maleje przekonanie o szkodliwej działalnos´ci byłych agentów.

CBOS

RYS. 2. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE BYLI AGENCI SŁUŻBY BEZPIECZEŃSTWA:
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Różnice nie sa˛ duże, ale - jak moz˙na sądzić na podstawie innych odpowiedzi na pytania

tegorocznego sondaz˙u - wskazuja˛ na maleja˛ce zainteresowanie Polaków politycznymi aspektami

problemu lustracji.

Rysująca siętendencja do "odpolitycznienia" lustracji, tj. wyła˛czenia jej z doraz´nej gry

politycznej, nie oznacza bynajmniej zgody nastatus quo. Przeciwnie, zdecydowana wie˛kszość

(71%) badanych jest zdania, z˙e osoby, które w przeszłos´ci współpracowały ze Słuz˙bą

Bezpieczen´stwa, a obecnie pełnia˛ ważne funkcje w pan´stwie, powinny zostac´ usunięte ze

stanowisk, natomiast tylko 15% twierdzi, z˙e nie powinny. Równie liczna (14%) jest grupa osób,

którym trudno jest sie˛ wypowiedziec´ w tej sprawie (duz˙ą część wśród nich stanowia˛ nie

interesuja˛ce siępolityką gospodynie domowe).

Przekonanie o koniecznos´ci usunięcia agentów SB jest mniej wie˛cej jednakowo

rozpowszechnione ws´ród różnych grup ludnos´ci: inteligencji, robotników wykwalifikowanych,

osób maja˛cych zarówno dobre, jak i złe warunki materialne, mieszkan´ców wsi i większych

miast. Ludnos´ć małych miast jest najmniej radykalna (59%) w z˙ądaniu usunie˛cia ze stanowisk

byłych agentów.

Linię podziału wyznaczaja˛ natomiast uwarunkowania polityczne: sympatycy prawicy sa˛

wyraźnie bardziej radykalni (83%) w domaganiu sie˛ usunięcia ze stanowisk byłych agentów

niż zwolennicy centrum (70%) i lewicy (68%). Jak widac´, konsekwentne przeprowadzenie

lustracji jest powszechnym postulatem równiez˙ wśród sympatyków rza˛dzącej lewicy.

Lustracja jest waz˙nym czynnikiem oceny sytuacji politycznej w kraju. Nie przesa˛dzając

co jest przyczyna˛, a co skutkiem, moz˙na wskazac´ na istnienie zalez˙ności między ocena˛ obecnej

sytuacji politycznej a stosunkiem do byłych agentów SB.
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Tabela 2

Jak Pan(i) ogólnie ocenia obecną Odsetki odpowiedzi twierdzących na
sytuację polityczną w Polsce? pytanie, czy "osoby współpracujące
Czy jest ona: z SB powinny zostać usunięte ze

stanowisk"

- dobra 67%
- ani dobra, ani zła 73%
- zła 78%
- bardzo zła 89%

Trudno powiedzieć 51%

W świetle tych wyników trudno sa˛dzić, aby możliwa była - biorąc pod uwage˛ nastroje

społeczne - stabilizacja polityczna bez rozliczenia przeszłos´ci. Ponad 90% osób deklaruja˛cych

duże zainteresowanie polityka˛ i trzy czwarte badanych wykazuja˛cych zainteresowanie s´rednie

(łącznie tworza˛ oni ponad połowe˛ populacji) jest przes´wiadczonych o koniecznos´ci usunięcia

byłych współpracowników SB z waz˙nych stanowisk pan´stwowych. Można przypuszczac´, że nie

mająoni wątpliwości, iż problemy lustracji wymagaja˛ jednoznacznego rozwia˛zania.


